



## 創新作為分享 健康台灣永續 台灣氣候與健康聯盟「院長永續講堂」紀要

本院與台灣氣候與健康聯盟 (Taiwan Climate and Health Alliance, TCHA) 於 11 月 23 日在第一會議室共同舉辦「院長永續講堂」，匯聚醫界、政府及永續領域專家，探討氣候變遷下的健康挑戰與醫院永續責任。

TCHA 理事長簡又新大使表示，氣候變遷不只是環境議題，而是直接衝擊醫療量能與全民健康。從第 28 屆聯合國氣候變遷綱要公約締約方會議設置「健康日」，到 149 國簽署《氣候與健康宣言》，形成明確共識：只有同時強化醫療體系的韌性、降低氣候風險並推動跨部門合作，才能真正守護人民的健康福祉，總統成立「國家氣候變遷對策委員會」與「健康台灣推動委員會」，為醫療永續奠基。

台灣在高齡化、都市化與極端氣候交織的脈絡下，醫療體系所面臨的挑戰愈加複雜；我們必須從預防、緩解與調適同步推進，讓醫療體系能因應極端氣候帶來的衝擊與挑戰。現有 150 間醫療機構響應「醫院永續發展倡議」，共計逾 9 萬張病床，以行動展現邁向淨零與健康韌性的決心。

總統府國策顧問陳志鴻教授指出，氣候危機即健康危機，台灣災害頻仍，醫療機構是守護生命的最後防線。韌性醫療不僅強化硬體，更需以人為本，確保災時不中斷。策略包括領導與人才培訓、災害預警、能源供水備援、供應鏈分散、科技創新與社區支持。透過健康台灣深耕計畫，推動數位與綠色雙軸轉型，將醫療納入國家氣候核心，兼顧品質、永續與正義，守護全民健康。

高市環保局黃世宏副局長指出，全球溫室氣體排放達 577 億噸，減碳迫在眉睫。醫療業用電量高，是重要排放來源。他以輔導高雄榮總為例，建議醫院從盤查、節能診斷、教育訓練切入，並透過 ESCO 改善冰水主機、泵浦等高耗能設備，同時申請自願減量專案，以碳權展現氣候行動決心。

陳金順院長表示，今年是建院 35 週年，也是永續元年。醫院推動十大永續策略，涵蓋財務、教學、人才、環境、醫品、智慧、研究、特色、公益、版圖，連結 ESG 並透過分層負責與定期會議落實。環境面推動碳盤查、節能減碳、循環經濟並取得 ISO 認證；人才面強化培育制度與職場福祉；教學升級智慧平台；研究聚焦精準癌症醫療；醫療推動遠距與智慧醫療，促進平權，榮獲 7 項永續獎肯定，持續守護全民健康。

閉幕式上，簡又新大使與陳金順院長共同期許透過跨界合作，凝聚更多力量，推動台灣成為健康、韌性、永續的社會。（文 / 醫務企管部）

